

EL CORREO

Las suscripciones con los pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID
Lunes 28 de Diciembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.617

PROPAGANDA

REPUBLICANA

Ha repetido ayer el Sr. Salmerón en el mitin de Alcázar las ideas que con más desarrollo expuso en el Congreso, al intervenir en la discusión del presupuesto, respecto al programa que la República se propondría realizar si algún día llegara a ocupar el Gobierno.

Ahora, como entonces, afirma el Sr. Salmerón que la República se encargará de proporcionar cultura a los espíritus y riqueza a los campos; que creará un gran ejército y una marina poderosa; pero guarda también la misma reserva respecto a los medios de sufragar el enorme aumento de gastos que prometió así representar el halagador programa.

No hay español que no desee para su patria las mejoras y engrandecimiento que el jefe de la unión republicana presenta con gran elocuencia como resultado inmediato del cambio de régimen a que aspira. Pero con igual seguridad puede afirmarse que no serán muchos los que profesen el convencimiento de que puedan alcanzarse las ventajas mencionadas por el camino que el Sr. Salmerón y sus amigos señalan.

Un examen sereno de las circunstancias del momento, creemos que sin esfuerzo demostrará a todo el que no se deje dominar por la pasión política, que cuanto puede, con los recursos del país, realizarse de las aspiraciones expuestas por el Sr. Salmerón, sólo encontrará elementos propicios para su desarrollo dentro de la legalidad vigente, al amparo de la paz y el orden que ésta representa y mediante el sincero funcionamiento del régimen constitucional. Las dificultades que en los partidos monárquicos representan la transformación producida por la muerte del Sr. Sagasta y la retirada del Sr. Silvela, se atenúan hasta desaparecer cuando se las compara con las encontradas y enconadas tendencias que se agitan en el seno de la unión republicana, y que han impedido a ésta formular soluciones concretas en ninguno de los problemas de gobierno pendientes.

Al lado de los lugares comunes de la condenación del régimen monárquico, tema obligado de la propaganda republicana; sin necesidad de acudir al fácil argumento de la triste experiencia pasada, basta detenerse a examinar la manera cómo la actual unión republicana está mantenida, para advertir desde luego que su triunfo representaría un nuevo y más doloroso paréntesis en la marcha progresiva del país.

Esta consideración es de tal fuerza, que basta para que se mantengan apartados de las ideas republicanas aquellos elementos sociales que, alejados de la política activa, desean, ante todo, la conservación de la paz pública y la seguridad de que no han de venir novedades peligrosas a dificultar el gradual desenvolvimiento de la prosperidad nacional.

Por cima de las sugestiones de la oratoria están los dictados de la razón, los cuales demuestran que precisamente dentro del régimen monárquico es donde tiene mayores probabilidades de realización el halagüeño programa trazado en su discurso por el elocuente jefe de los republicanos.

RUSIA Y EL JAPÓN

Londres 27.—En telegramas de San Petersburgo se dice que el Cese de Imperio se dispone a adoptar medidas para el caso de que estalle la guerra. Los aprestos se están haciendo principalmente en la provincia de Fetchill por orden del vicegobernador Yung-Chik Kai y del gobernador militar general Ma. Los chinos que manda el general Tung-Fuh-Siang, el jefe de los «boxers» desterrado, han emprendido en la Mongolia una campaña de agitación contra los rusos, que va produciendo ya los resultados que aquellos persiguen.

Parece ser que los agitadores han enterado algunos cañones, que serán utilizados para la lucha en momento oportuno.

Londres 27.—El secretario del Comité Internacional de la Paz y Arbitraje, ha redactado un Manifiesto pidiendo un acuerdo pacífico en el conflicto ruso-japonés.

«Se invita, dice, a los trabajadores de Francia e Inglaterra, para celebrar una fiesta internacional, conmemorando la aproximación de todos los países por medio del arbitraje... Pide también al gobierno británico que ponga en juego toda su influencia para que no estalle el conflicto entre Rusia y el Japón».

Este documento, que ha producido muy buen efecto en la opinión pública, contrasta con la actitud de la prensa inglesa, que en su mayor parte orienta a sus lectores en la creencia de una próxima guerra.

París 27.—Las noticias que se reciben de San Petersburgo manifiestan que existe en todo el imperio una gran efervescencia, produciéndose el descontento por el más leve motivo.

El Gobierno parece que tiene noticias de un serio movimiento revolucionario, y se habla de medidas muy graves y de numerosas deportaciones a la Siberia. No es posible confirmar estos rumores, porque en los centros oficiales niegan todas las noticias, y los periódicos rusos están sometidos a una severa censura.

Honolulu 27.—La escuadra americana, de estación en este puerto, marchará el martes a Cavite, con motivo de la grave situación del Extremo Oriente.

ZANARDELLI

Roma 27.—Desde Maderno comunican detalles de la muerte de Zanardelli. Los que acompañaban en su retiro al insignificante estadista, no esperaban que tan pronto tuviera funesto desenlace la enfermedad que padecía Zanardelli.

Poco antes de morir, el exjefe del gobierno habló con sus dos hermanas, que no se han apartado ni un instante del lado del enfermo.

La agonía ha sido muy breve. Al difundirse anoche por Roma la noticia, produjo impresión hondísima.

Los reyes se hallaban en el teatro cuando llegó a la presidencia del Consejo el despacho oficial en que se daba cuenta del triste acontecimiento.

Avisado Giolitti, que se encontraba en su casa, trasladóse inmediatamente al teatro para comunicar la noticia a los reyes. Víctor Manuel, hondamente impresionado, encargó a su primer ministro que se adoptaran todas las disposiciones encaminadas a tributar al ilustre muerto grandes honores, e inmediatamente, acompañado de la reina, se retiró del teatro.

Como Zanardelli era poseedor del cordón de la Annunziata, la condecoración más preciada de Italia, la corte vestirá luto.

Según las últimas noticias de Maderno, el cadáver de Zanardelli será trasladado a Brescia.

Probablemente, el martes se verificará la inhumación.

Celebraránse solemnes exequias, en las que el duque de Turín representará al rey. Muchas personalidades ilustres y numerosas comisiones han marchado a Brescia con objeto de asistir al acto.

Mañana celebrarán los ministros Consejo extraordinario, y en él acordarán todo lo relativo a la intervención del gobierno en los funerales de Zanardelli.

LA CASA DEL CASINO

El Casino de Madrid quiere tener casa propia, y al efecto ha comenzado por adquirir cinco, dos de la calle de Alcalá, comprendidas entre el edificio de la Academia de San Fernando y las casas de Fornos, y tres contiguas, que caen a la calle de la Aduana, con lo cual tendrá pronto un solar bastante espacioso en el que será levantado lo que pudiera llamarse palacio del Casino. La piqueta va a dar pronto cuenta de las cinco casas viejas.

Para la nueva el Casino ha abierto un concurso internacional, ofreciendo un premio de 20.000 pesetas al autor del mejor proyecto.

Unas dos docenas de ellos se han presentado con firmas de arquitectos, ora españoles, ora extranjeros, y en algún caso de un arquitecto y un escultor. Cada proyecto comprende, como es consiguiente, varios planos de plantas, alzados, cortes y aun algunos se acompañan de modelos corpóreos de trozos importantes del edificio. Todo ello se halla expuesto al público en los que fueron salones del Veloz-Club.

La convocatoria se hizo dando un programa, según el cual en el edificio ha de haber salas de conversación, de visitas, de juntas, de lectura y de escritorio; billares, comedores, biblioteca; cuartos para hospedaje de socios, cuartos de baño y de aseo, y aparte de otras varias dependencias, salón de fiestas y de juegos, que en la mayoría de los proyectos se ve que es algo como el corazón de la casa; ha de permitir ésta fácil ingreso y circulación de carruajes por el interior, y ha de ofrecer al exterior rasgados huecos y corrido balconaje, para procurar a los socios la cómoda contemplación de la calle, y terraza en lo alto para el esparcimiento vespertino nocturno.

La verdad es que más de un arquitecto de los que se presentan al concurso habrá pensado que es mucho programa este para tan reducido solar, y en los proyectos es de notar los peregrinos esfuerzos y los rasgos de ingenio con que sus autores han procurado llenar tales condiciones ó sortear sus inconvenientes.

Aun así no han podido evitar los concursantes que en todos los proyectos haya exco-

sivo número de pisos para una casa de recreo, tratando de arreglarlo por medio de ascensores.

«Pero cómo multiplicar el terreno sino por la superposición? Quién ha colocado los comedores en el cuarto piso y la biblioteca en el principal. Quién ha subido ésta al piso último y ha puesto en el entresuelo los comedores. Quién ha situado en el primer piso los cuartos de hospedaje, y quién los ha elevado, con los de baño, al piso último; quién ha establecido los billares en el sótano, sin duda con el fin de que los socios puedan desde las ventanillas que se rasgan al piso de la calle contemplar las pantorrillas de las transeúntes, lo que, sin duda, producirá muchas carambolas.

En varios proyectos se ve que ha predominado el criterio artístico de que en el edificio ha de haber cuatro cosas de primera importancia: fachada, con el consabido balconaje, que en algún proyecto es galería de columnas; patio de honor, que suele comer excesivo terreno; escalera monumental y el enorme salón de fiestas, en unos proyectos longitudinal, como una galería, y en otros cuadrado ó circular, con su cúpula, como una basílica. Se ve que para unos artistas el placer es algo que pasa; para otros algo que se consagra.

En más de una fachada se destaca un campanil que pretende gallear al de la Equitativa.

El paso de coches lo han dispuesto algunos arquitectos desde la calle de Alcalá a la de la Aduana; otros en un gran vestíbulo, patio ó galería que permite dar la vuelta.

En fin, allí hay proyectos, ideas, indicaciones para todos los gustos, lo que dificultará mucho la elección.

Hace desde luego simpático este concurso la circunstancia de que, según parece, los artistas que en él toman parte son jóvenes, y realmente su entusiasmo se revela en sus proyectos, en general ricos, modernos, alegres. Los nombres de aquéllos, tomados rápidamente casi por el orden en que aparecen expuestos sus trabajos, son los siguientes: Sres. Boanen, arquitecto, y Castaños, escultor; Martínez Angel, Gómez Acebo, Bariller, Targé, Terreros, arquitecto, y Cabrera, escultor; Ori, Saldaña, Cuartara, Casinello, Saracibar, Carrasco, Berland, Premoli, Palacios y Otamendi; Busto, Plá, Luprat y Pontes; García de la Cruz, Doré, Tronchet. También hemos leído los lemas Madame Laura y Arte Español. Como se ve, en esa lista andan confundidos con los nombres españoles muchos extranjeros, de arquitectos ingleses, franceses, belgas é italianos.

Es de notar en la mayoría de los proyectos firmados por extranjeros el desconocimiento de nuestro país y de lo que es el Casinó de Madrid. Por muchos detalles se comprende que han creído proyectar un edificio para Sevilla ú otro punto muy cálido, donde no importa estar casi a la intemperie, y se comprende también que se figuran es nuestro Casinó como los lugares de recreo así llamados existentes en algunos puertos y puntos de verano. Sin duda en eso estaba el peligro de que el concurso fuese internacional. Nuestros arquitectos han acertado casi todos; conocen el Casinó, sus necesidades y aspiraciones. Unos y otros artistas han empleado casi siempre el estilo moderno, ó si se quiere modernista, con todas las reminiscencias, ora medioevales, ora Luis XV, que caracteriza a tan extraña tendencia.

No es posible, ni nos parece prudente, hacer en estas líneas un examen detenido de los proyectos presentados. Si hemos no obstante de reflejar aquí las impresiones que recibimos al visitar la Exposición, diremos que entre los proyectos españoles nos parecieron buenos, entre otros, el de los Sres. D. Antonio Palacios y D. Joaquín Otamendi, que por lo nuevo de la disposición, el buen gusto y lo gracioso de su estilo, es un proyecto que seduce; el de D. Tomás Gómez Acebo, que por lo armónico revela ser producto de un estudio detenido y en sus detalles artísticos es muy elegante; el de la Sociedad de Aplicaciones de la Ingeniería, firmado por los Sres. Terreros y Cabrera, haciendo el último su atrevimiento en los grupos alegóricos que da a conocer por medio de fotografías.

Entre los extranjeros son de citar el del Sr. Boanen, asociado al escultor Castaños, que presenta cuatro modelos corpóreos de fachada, patio de honor, escalera y sala de fiestas, con bonitos detalles; el de M. Paul Targé; el de M. Jules Doré, y la linda fachada que firma el arquitecto italiano Premoli. Pero apenas habrá proyecto en que no haya algo bueno, por lo cual será difícil la tarea del Jurado.

Este no está aún elegido, y parece que el asunto, como tantos de colectividad, está ocasionando disgustos. Hasta se habla de que, como solución del conflicto, se constituya en jurado los mismos opositores, en cuyo caso se repetirá de seguro lo que es fama sucedió en la Grecia antigua con ocasión del concurso convocado para una estatua de amazona que debía colocarse en el templo de Diana, en Efeso, pues llamados los artistas a juzgar de sus propios modelos, cada cual se adjudicó el primer primer premio é indicaron para el segundo a Policeto y para el tercero a Fidias, siendo premiado,

por consecuencia, Policeto, que, apareciendo en segundo lugar, era, sin embargo, quien había reunido mayor número de votos. También aquí habría que dar el premio a quien apareciese en segundo lugar.

Pero de todos modos, sea el que quiera el proyecto elegido, es seguro que la calle de Alcalá se verá adornada con un nuevo y lujoso edificio, y de ello debemos alegrarnos los madrileños, pues hay que confesar se halla todavía la capital muy falta de embellecimientos, como los que ostentan otras poblaciones importantes de la misma Península.

No vendría mal un concurso análogo cada año, y que el Gobierno ó el Municipio estimularan de algún modo las iniciativas para la pronta renovación artística de Madrid. La ocasión es propicia; y como medio Madrid se está cayendo, muy oportuna.

José Ramón Mérida.

EL SR. SILVELA

He aquí el texto de la carta del Sr. Silvela, leída en la junta general celebrada ayer en el Circulo Conservador:

«Excmo. Sr. D. Antonio Hernández, secretario del Circulo Conservador:

Mi querido amigo: He recibido la citación para la junta directiva del círculo, preparatoria de la junta general en la que ha de elegirse presidente, y ruego a usted dé cuenta a los compañeros de la imposibilidad en que me encuentro de aceptar la reelección para ese cargo, con el que me ha honrado tantas veces el círculo.

Retirado de la política activa y de la dirección del partido, no quiero asistir a ninguna reunión política, ni pronunciar discursos, ni intervenir en la gestión de los asuntos de organización y disciplina de nuestras fuerzas, y evidente es que, en tales circunstancias, ni debo ni puedo presidir el círculo y de ningún modo aceptaría puesto alguno en la junta.

A ustedes no se les ocultará, seguramente, que, por doloroso que sea el momento de esta separación, es la consecuencia lógica é inevitable de mis actos ya realizados y de mis declaraciones parlamentarias, y que ninguna consideración puede ser bastante a quebrantar esta resolución, que con profunda pena le comunico para que la haga presente a los amigos.

Reitero de usted y de todos ellos su muy afecto y agradecido amigo y compañero, q. b. s. m.,

F. Silvela.

23 de Diciembre de 1903.»

Los norteamericanos en Cuba

Toma de posesión de Guantánamo

Desde la Habana comunican a *Le Temps* los siguientes pormenores de la toma de posesión por los Estados Unidos de la bahía de Guantánamo, al Sur de la provincia de Santiago de Cuba, y que, con Bahía Honda al Norte de Pinar del Río, serán convertidas en estaciones navales, según los términos del tratado Platt.

El día 10 del actual, el almirante Barkery, jefe de la escuadra norteamericana enviada al efecto, recibió a bordo del *Kearsage* al representante del gobierno cubano, D. José Miguel Portuondo, y a su comitiva oficial.

A las doce en punto de la mañana, y mientras la música del acorazado ejecutaba el himno cubano, izó el *Kearsage* el pabellón de Cuba, que fué saludado con 21 cañonazos.

Entre tanto, era enarbolada en la playa oriental de Guantánamo la bandera de los Estados Unidos, tributándole los honores militares un destacamento de marinería desembarcado del *Kearsage*.

Terminadas las ceremonias, zarpó de Guantánamo la escuadra yanqui con rumbo a Puerto Rico, dejando de estación en aquellas aguas al cañonero *Wisen*, al transporte *Prairie* y a un monitor.

Todavía no ha fijado el gobierno norteamericano la fecha en que debe efectuarse la toma de posesión de Bahía-Honda.

LOS REPUBLICANOS

El mitin de Alcázar

En el tren de las once y cuarenta y cinco de la mañana marchó ayer a Alcázar de San Juan el Sr. Salmerón, con objeto de tomar parte en el anunciado mitin.

Poco numeroso fué el concurso que acudió a despedir al jefe de los republicanos.

En el andén saludó al Sr. Salmerón una numerosa comisión de obreros de los talleres de la estación.

Acompañando al ilustre orador republicano en su viaje iban el diputado a Cortes por Granada D. Leonardo Ortega y los señores Peinado, Pérez Benítez, delegado en Madrid de los republicanos españoles del Uruguay, Frignall, Cao, Catalina y otros.

A las cinco y media llegó el tren a Alcázar, en donde se hizo al jefe de los republicanos un entusiasta recibimiento.

Al entrar el tren en agujas resonó una estrépitos ovación de vítores y aclamaciones, mientras una estudiantina ejecutaba los himnos de Riego y de Garibaldi.

En las calles había gran animación, tanto por haber acudido no escaso golpe de gente a presenciar la entrada del jefe republicano, como por seguirse aquí una extraña costumbre, la de celebrar el Carnaval los días de Pascua.

El Sr. Salmerón, desde la estación, se trasladó en carruaje a casa del jefe del partido en esta localidad, D. Enrique Fernández.

Poco después comenzaba la recepción de las comisiones.

Los comisionados eran tantos, que gran parte de ellos tuvieron que quedarse sin asistir al mitin por insuficiencia del local.

Entretanto la muchedumbre pidió que hablase Salmerón. Este salió al balcón y dijo:

«Manchegos: Esta espléndida manifestación de entusiasmo podrá enorgullecer a quienes ostentan ideas de todos, no a los hombres que las representan. España está capacitada para gobernarse a sí misma y no necesita de poderes extraños.

(Vivas a Salmerón. Uno del pueblo grita: «Que gobierne Salmerón!»—Salmerón contesta: «España será gobernada por quien ella quiera». Nuevos aplausos.)

Es necesario—sigue diciendo—mantener la unión pactada en 25 de Marzo. Abrigo, pues, la esperanza de que manteniendo nuestra unión triunfaremos pronto. (Ovación. Nuevos vivas.)

El Sr. Salmerón visitó después el Circulo Republicano. Junto a éste se levantaba un arco donde con bombillas estaba inscrito el nombre del Sr. Salmerón.

A las siete y media se celebró en la fonda un banquete.

Después se verificó en el teatro el anunciado mitin. El teatro estaba lleno; más de 2.500 personas quedaron sin entrar. El señor Salmerón fué acogido con aplausos. El presidente del mitin, D. Saturnino Díez, hizo su presentación.

Pronunciáronse numerosos discursos, de distintos representantes, en los que dominó el entusiasmo y los elogios al Sr. Salmerón. En uno de ellos, D. Angel Perucha, industrial de Alcázar, dice que el premio gordo no ha caído en la Coruña, sino en Alcázar, porque el gordo es Salmerón. (Aplausos.)

D. Liborio García Tapia, catedrático del Instituto de Ciudad Real, conluye diciendo a la revolución, porque la revolución la que renova todos y porque este pueblo no podrá redimirse mientras no corran por las calles torrentes de sangre. (Aplausos.)

Después de los discursos, levántase a hablar el Sr. Salmerón.

Estruendosa salva de aplausos é indescriptible vocerío le saluda.

Comienza dedicando un recuerdo a D. Tomás Tapia, ilustre pensador de Alcázar, quien, abandonando su traje sacerdotal, ingresó en la comunidad republicana, donde la razón es principio de toda fe. Hay quienes creen en la inmortalidad de las almas, en un mundo ulterior; pero yo entiendo que la inmortalidad está en la tierra, porque la otra así permanece en la penumbra de lo desconocido. (Aplausos.)

Segue diciendo el jefe de los republicanos que la religión no se cifra en hincar la rodilla ante un altar ni en llevar el cirio en una procesión. La religión debe ser algo más grande y más elevado. Quanto más fortifique las razas, cuanto más dignifique a los pueblos difundiendo la cultura, aunque se aparte de las iglesias y de los conventos, será más hermosa y más religión. (Aplausos.) Por eso luchamos nosotros, y por eso queremos el advenimiento de la República.

En España no basta alcanzar la legitimidad de la razón si falta la fuerza. Nosotros luchamos por el derecho, no luchamos por el poder. Y si luchando por el derecho tenemos que rebasar los límites de la legalidad, no seremos responsables de ello. (Ovación.) En nosotros no conviene ningún espíritu jacobino. Eso pudo suceder antes, porque era natural en los hijos de la Bastilla, como era consecuencia lógica en nosotros incendiar los conventos, porque así lo imponía la alianza de la Iglesia y el Trono, que embrocaban los pueblos y embrutecieron las masas. Pero con quemar los conventos no hacíamos nada, porque los conventos se reedificaban. Esos caminos se acabaron. Para que respaldanza la justicia es necesario guardarse por la prudencia, y no con arrebatos de pasión.

La República—dice luego el Sr. Salmerón—se encargará de proporcionar cultura a los espíritus y riqueza y engrandecimiento a los campos.

Censura al Gobierno por el apoyo prestado a la Compañía Trasatlántica, que, según él, representa intereses jesuíticos, y por no haber concedido aumento a la instrucción pública. Añade que a todo trance hay que regenerarse por la cultura.

«Oree y ora»—dice el sacerdote de la fe. Nosotros debemos contestar: «Piensa y trabaja».

No debe haber más alta autoridad que la del maestro.

La Monarquía vive de la ignorancia de los pueblos, porque ella es raíz de toda servidumbre. En cambio la democracia no puede vivir en países sin cultura.

Dedica un recuerdo a los republicanos españoles que viven en América.

Aboga el Sr. Salmerón por que se cree un grande ejército y una marina poderosa. La República vendrá—añade—porque su cimiento es la voluntad nacional.

Hace un elogio del trabajador y del trabajo, y concluye diciendo: «Seguid unidos para que de una vez se acaben esos caciques que os degradan y envilecen». (Ovación. Vivas a Salmerón. Este contestó con vivas a la Mancha.)

Con esto termina el mitin. El Sr. Salmerón ha salido hoy en el mixto para Madrid.

Real Academia Española

En la última sesión de la Academia Española, presidida por el conde de Casa-Valencia, se dió cuenta de una comunicación de una Sociedad literaria de Buenos Aires, manifestando gran afecto a España y pidiendo a la Academia un tema para los juegos florales que allí se celebrarán, y un regalo destinado para premio de esos juegos.

Nombró el conde de Casa-Valencia a los Sres. Mir, Palacios y Cavestany para que propongan el tema que se ha de enviar y el regalo, que será probablemente un ejemplar de la magnífica edición de las *Cantigas de Alfonso el Sabio*, por la Academia publicada.

El secretario, Sr. Catalina, manifestó que regala a la Academia su particular biblioteca, en la que hay libros muy raros y de gran mérito.

Mucho agradeció la Academia tan espléndido donativo.

Para la próxima edición del Diccionario se examinaron papeletas del bibliotecario Sr. Mir y del Sr. González de los Ríos.

CONGRESO DE NEGROS

Nueva York 27.—Hace pocos días se reunió en Washington el Congreso de la Liga nacional del sufragio en favor de los negros.

Discutióse la importante cuestión de saber qué candidatura deben sustentar los negros en las elecciones próximas para la

presidencia de la República de los Estados Unidos.

A primera vista, parece que los negros no debían titubear en dar sus votos a mister Roosevelt, que, como se sabe, ha sido el campeón de la igualdad de las razas blanca y negra.

Sin embargo, la propuesta encontró serias resistencias, y uno de los oradores dijo: «El negro no tiene amigos. El propio presidente Roosevelt finge precisamente defensor, porque quiere conseguir nuestros sufragios.»

La Asamblea parecía inclinada a trabajar en contra de Roosevelt, cuando se levantó, apoyando su candidatura con mucha elocuencia, un pastor protestante, negro, el Rde. L. Carrothers.

Otro negro ilustre, el célebre Booker Washington, cuya recepción en el palacio presidencial originó la primera campaña de Roosevelt en favor de los hijos de Oham, insistió especialmente en la necesidad de que los negros no se dividan en fracciones como los blancos, esto es, en demócratas y republicanos, debiendo conservarse bien unidos para, antes que todo, defender sus intereses.

Carrera de automóviles en Madrid

En la próxima primavera se celebrará en Madrid una carrera de automóviles, organizada por el Real Club Automovilista de España.

Dicha carrera tendrá lugar en la primera quincena de Mayo, y el recorrido será subir la cuesta del Guadarrama. Últimamente ha sido aprobada esta carrera en el Congreso automovilista celebrado en París, y se acordó que figurase en la lista oficial de grandes pruebas que se verificarán el próximo año de 1904.

Tiéndose por seguro que se disputarán el premio las mejores casas constructoras de automóviles.

DIVIDENDO

de la Compañía Arrendataria de Tabacos

El Consejo de Administración de esta Compañía, en uso de las facultades que le confieren los estatutos de la misma, ha acordado repartir, por beneficios del año corriente, un dividendo de 50 pesetas líquidas por acción, que se pagará sobre el cupón núm. 23 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el día 11 de Enero próximo, en la Caja de efectos del Banco de España y en las de las sucursales del mismo en provincias, facturándolos en los impresos que para ello se facilitarán gratis en las mencionadas dependencias a los portadores. Estos, al presentarlos acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento, contra el que se hará el pago el día que en el mismo se señale, si, examinados debidamente los cupones a que se refiere, resultan legítimos y corrientes. Al pie del libramiento suscribirán los interesados el recibí.

El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la Caja de efectivo del Banco de España, y el de los presentados en provincias por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid, 26 de Diciembre de 1903.—El secretario, Luis de Alcabete.

EL CONCURSO AGRÍCOLA de Valladolid

Reparto de premios

Valladolid 27.—En el Centro de Labradores se ha celebrado el reparto de premios a los obreros que más se distinguieron en el concurso agrícola organizado por la Federación Agrícola Castellana en Noviembre último.

Han presidido el acto D. Antonio Jalón y Calixto Valverde, presidentes, respectivamente, del Centro y de la Federación.

Abierta la sesión, se procedió al reparto de los siguientes premios en metálico: Concurso de poda: Marcelino Caballero, 100 pesetas; Modesto Herrera, 50; Tomás Gómez, 30; Plácido Fraile, Pedro García y Agapito Sanz, 25; Romigio y Gregorio Franque, 20.

Concurso de arados: Marcial Camarón, 75 pesetas; Eusebio Mateos, un arado; Mariano Cuéllar, Andrés Sanz, Juan Fernández, Mariano Santos y Toribio Camarón, 50 pesetas; Manuel Blanco, Federico Iglesias y Segundo Carranza, 25.

Concurso de sembradoras: Juan Blanco, 75; Eustaquio Piñato, 50; Gregorio García, 25.

Todos han recibido también diplomas de primera, segunda y tercera clase.

Una diploma de cooperación y 20 pesetas han sido agradecidos Santiago Vega, Maurilio Crespo y Braulio.

Diplomas de cooperación y mérito se han dado a los químicos D. Bernardo Alino y D. José Gavila; a las casas Jorge Martín e hijos, García hermanos, yerno y Oompaña, Sturges Foley, Adrián Exries y Sociedad Agrícola castellana, y a los agricultores don Ramón Gallego, D. Fabián García y D. Francisco Díez.

Terminado el reparto, D. Calixto Valverde pronunció un discurso de gracias a cuantos habían cooperado al acto.

Edificios para escuelas

Bendición de las obras

Cartagena 27.—A las diez de la mañana se ha celebrado en el Teatro-Circo el acto de repartir premios entre los niños y niñas de las escuelas públicas de esta localidad.

El teatro presentaba animado aspecto, hallándose completamente lleno.

Amorizó el acto la banda municipal. Después de leída una interesante Memoria, el alcalde dirigió sentidas frases y útiles consejos a los niños.

Cuando terminó, formóse desde el teatro una manifestación, compuesta del alcalde, concejales, Junta de instrucción, juez municipal, jefes de la Guardia civil y numeroso público, llevando delante a la banda municipal, y encaminándose a los terrenos del Ensanche, donde se han inaugurado las obras para las segundas escuelas graduadas.

Un inmenso gentío poblaba los alrededores de aquellos terrenos.

El arcipreste bendijo las obras, el alcalde pronunció un discurso recordando la fecha memorable en que se inauguraron las obras de la primera escuela, y terminó dando vivas al Rey y a Cartagena.

Después se colocó también la primera piedra para el nuevo cuartel de la Guardia civil en un lugar próximo a las nuevas escuelas.

El público contestó con entusiasmo a los vivas del alcalde.

Relaciones comerciales con la América española

Cuando se reanuden las sesiones de Cortes, el Sr. Zulueta tratará en el Congreso de lo que, a su juicio, conviene hacer para

aumentar la exportación de nuestros productos a los países americanos.

Además, dará varias conferencias en Valladolid, Segovia y algunas provincias andaluzas, en las que se ocupará, respectivamente, de la agricultura, ganadería y horticultura.

En el Ateneo de Madrid dará otra conferencia, en la que desarrollará el siguiente tema: «¿Conviene ó no conviene a España favorecer la emigración a las Repúblicas de la América del Sur?»

DRAMAS DE LA MISERIA

Ayer tarde presentáronse en la delegación de vigilancia del distrito de Buenavista dos señoras jóvenes y hermosas.

Manifestaron que deseaban hablar al delegado, capitán Echenique, y hacerle revelaciones muy importantes.

La primera demostración que hicieron del estado de sus facultades, fué decir que se llamaban María Luisa de Borbón y María Isabel de Borbón, y al ser interrogadas por el regío de su apellido, dijeron que eran hijas de la reina Isabel y del rey Francisco.

La denuncia que hicieron al delegado de Buenavista fué manifestarle que hacía tiempo eran perseguidas por varias personas desconocidas y que para defender su honra se veían precisadas a llevar un puñal, arma que sacaron y enseñaron al capitán de Seguridad.

A fuerza de darles seguridades para sus personas y garantías para su honra, se logró que entregaran al delegado el puñal que con tanto afán querían conservar.

El Sr. Echenique procuró tranquilizarlas y les dijo que cuando quisieran las acompañarían a su domicilio.

A esto se negaron las infelices dementes, pues no querían ir a su casa en compañía de cualquier hombre que no fuera una persona de elevada posición.

En vista de esto, y para evitar algún suceso desagradable, el delegado de Buenavista llamó a un agente de Vigilancia, y diciéndole a las señoras que era el secretario de una embajada, podían ir con él sin miedo a que sus perseguidores las acometieran.

Las infelices agradecieron al Sr. Echenique su atención, y acompañadas del fingido diplomático se dirigieron a su domicilio, calle de León, 18, segundo.

Allí las dejó el agente, donde viven con una anciana, que se halla muy enferma, en tal estado que no pudo dar los verdaderos nombres de las alienadas; pero se pudo sacar la impresión de que las inquilinas de aquel cuarto vivían en la más espantosa miseria.

La policía trabaja en averiguación de quienes puedan ser las hermosas dementes. Se sabe que han vivido en la calle del Almirante, núm. 2.

Además se trabaja por encontrar a un hermano que dijeron las pobres enfermas tenían, para enterarlo del estado tan lastimoso en que se hallan sus hermanas.

En vista de la falta de recursos que para vivir tienen las desgraciadas señoras, el gobernador, señor conde de San Luis, las mandó anoche un socorro para que pudiesen alimentarse hasta hoy ó mañana, que puedan ser recibidas en la Casa de Salud correspondiente.

El gobierno del Canadá

El gobierno del Canadá examina actualmente la cuestión de la anexión de Terranova.

Las condiciones serían hoy algo más onerosas que en 1835, fecha en la cual solicitó la anexión, la isla de Terranova; pero se cree que el arreglo es posible y que el gobierno inglés habrá de hacer, por su parte, cuanto pueda por facilitarlo.

También se ocupa el gobierno del Canadá en estudiar la anexión de la Groenlandia, que sería comprada a Dinamarca, si esta potencia se decidiera a venderla.

Tales proyectos anexionistas del Canadá parecen ser debidos a la situación que le ha sido creada por la pérdida del Alaska, territorio que constituía su más extensa zona litoral en el Océano Pacífico; y esta situación es la que le induce a procurar el desarrollo de sus medios de acceso hacia el Océano Atlántico, lo que lograría cumplidamente con la anexión de Terranova.

El nuevo embajador de Austria

En la primera mitad de Enero próximo presentará sus credenciales a D. Alfonso XIII el nuevo embajador de Austria Hungría en España, conde Rodolfo Welsersheim, que nació el año 1842, y llegó a la categoría de ministro en 1887, desempeñando dicho cargo en Bucharest y en Río Janeiro.

Desde el año 1890 al 1899 ocupó el puesto de secretario de Estado, habiendo sido consejero privado de S. M. I.

Fué promovido a la dignidad de embajador en 1899, siendo la embajada de España la primera que desempeña.

Está casado con una noble dama de su país, la condesa Uchtritz, que no podrá acompañarle en su nuevo cargo por hallarse muy enferma.

Correos, telégrafos y teléfonos

El nuevo servicio telefónico interurbano establecido con importantes poblaciones cercanas a Madrid, está dando excelentes resultados.

Cada día es mayor el número de abonados a la red urbana que solicitan utilizar las estaciones telefónicas instaladas en sus domicilios para conferencias interurbanas.

Se activan los trabajos necesarios para ampliar este servicio a Oórdoba y otras poblaciones de Andalucía.

Asimismo, también se abrirá en breve el servicio telefónico interurbano entre Santander y Bilbao.

—Está acordada la creación de una nueva sección telegráfica en Ceuta, que comprenderá todas las estaciones que están servidas por los cables de nuestras posesiones del Norte de África. La estación de Tánger quedará por ahora afectá a la sección de Oádiz.

—En breve se abrirán al servicio público las nuevas estaciones telegráficas de La Puebla (Balsares), Villarroya de la Sierra (Soria), y las de Arico, Granadola, San Miguel y Arons, de Canarias.

—El Consejo de Estado ha despatchado ya su dictamen sobre el reglamento de Teléfonos del Sr. Maura, introduciendo en el mismo algunas modificaciones de acuerdo con lo informado por la Junta Consultiva del cuerpo.

—Han quedado suspendidos los exámenes de ingreso en el cuerpo de Correos, que se reanudarán probablemente el día 4 del próximo Enero.

DE PROVINCIAS

El Sr. Belmonte

Badajoz 27.—Esta tarde ha salido para Cáceres, donde reside, el exgobernador don Federico Belmonte, que en la última combinación de gobernadores fué trasladado a Teruel, dando este nombramiento motivo a su dimisión.

El Sr. Belmonte ha sido despedido en la estación por las autoridades y numerosos amigos.

Hasta la llegada del nuevo gobernador se ha encargado del mando de la provincia el secretario del Gobierno, Sr. Torres.

D. Emilio Gascón

Ciudad Real 27.—Ha fallecido en esta ciudad el ilustrado y laborioso director de la Escuela Normal, D. Emilio Gascón, persona estimadísima por sus altas cualidades.

Al entierro, que se ha verificado esta tarde, ha asistido numeroso concurso, dando testimonio de las justas y generales simpatías de que gozaba el finado.

El «Marqués de Molins»

Ferrol 27.—El cañonero «Marqués de Molins», procedente de Vigo, ha llegado aquí a reparar averías.

Un banquete

Palencia 27.—Hoy, á la una de la tarde, se verificará el banquete organizado en obsequio de D. Abilio Calderón, director de Administración local, por haber conseguido la creación de una Granja agrícola en esta provincia.

Pasan de 500 las adhesiones recibidas. Han llegado numerosas comisiones de los pueblos de la provincia para felicitar al señor Calderón.

Lápida con memorativa.—La primera Casa de Socorro

Zaragoza 27.—Con toda solemnidad y con asistencia del Ayuntamiento y de numeroso público, el alcalde ha descubierto la lápida conmemorativa colocada en la casa en que nació el héroe de la Independencia Valero Ripoll, sita en la calle de Armas, número 100.

—Se ha inaugurado la primera Casa de Socorro establecida en esta ciudad provisionalmente, instalándose en el edificio de la Cruz Roja, cuya Asociación se ha encargado del servicio con una subvención del Ayuntamiento.

Ha asistido al acto la corporación municipal.

REFORMAS

en el ministerio de Marina

En el ministerio trabajáse estos días con gran actividad para ultimar la organización que habrá de implantarse en aquel departamento con arreglo á los presupuestos que empezarán a regir en 1.º de Enero próximo. A partir de esta fecha, quedará suprimida la subsecretaría. Los asuntos que hoy están á cargo de esta dependencia pasarán a la Secretaría militar y á las Direcciones.

También empezará á funcionar desde primero de año la Dirección de Industrias marítimas, la cual es muy probable que sea instalada en las habitaciones que ocupaba el Estado Mayor de la Armada, en el Depósito Hidrográfico.

Con motivo de la nueva organización de servicios, el próximo miércoles llevará el ministro á la firma de S. M. bastantes nombramientos.

LA EXPOSICION DE SAN LUIS

Enorme buque aéreo

Asombrosos han sido los adelantos recientes en la navegación aérea. Aunque el problema de cruzar los aires no ha sido aún resuelto definitivamente, se están haciendo esfuerzos persistentes que prometen un éxito completo. El profesor Langley, de San Francisco, tiene ya casi terminado un buque que cree volará sin dificultad alguna. Su extensión longitudinal será de 228 pies, y su peso, inclusive la maquinaria, 18.000 libras. La fuerza ascensional del gas hidrógeno de que está inflado el buque será de 21.000 libras, lo que permitirá la conducción de 30 personas, por lo menos, sus equipajes y demás accesorios.

Según afirman, las ventajas de este buque sobre los demás de su clase son la manera de propulsión, manejo en grandes elevaciones, facilidad para la desceensión y las propulsores. Estas alas serán de 10 pies en diámetro y funcionarán á razón de 800 revoluciones por minuto. El profesor Langley espera poder alcanzar con esta enorme fuerza motriz una rapidez de 130 millas por hora.

Este buque aspirará al premio de 100.000 dólares, que se le otorgará al mejor aeronauta de la Exposición universal de San Luis.

Un racimo de perlas notable

«The Commonwealth Pearl Fisheries», una corporación británica, exhibirá en la Exposición de San Luis un racimo de perlas por valor de 100.000 dólares. Esta colección fué encontrada en la bahía del Tiburón (Australia occidental), y consta de 150 perlas en un racimo entero, cuyo racimo ó trozo mide pulgada y media de largo, tres cuartos de ancho y una pulgada de grueso. Se dice que éste es el encuentro de perlas más notable que se conoce.

Bulbos de flores de Holanda

Ya se encuentra en los terrenos de la Exposición la consignación de 43.900 bulbos de flores de Holanda, entre los cuales hay tulipanes de diversas clases y colores, jacintos, azafraños. Los bulbos serán sembrados en diseños, de forma rectangular, de 25 pies de ancho por 210 de largo, y en el centro de los diseños flotará la bandera americana. A la izquierda estarán escritos en flores, artísticamente, los nombres de Jefferson y Napoleón. A la derecha estará el escudo de los Estados Unidos con los nombres de Mac Kinley y Roosevelt, también en flores. El golpe de vista al florecer las matas será sorprendente.

Un órgano notable

—Se está construyendo en Los Angeles (California) el órgano de coros más grande que hasta ahora se conoce. Este órgano comprenderá casi todos los descubrimientos conocidos en el ramo y varios métodos nuevos en la producción de sonidos. Solo comparando este órgano con una casa de tres pisos y diez aposentos, podrá obtenerse una idea de sus proporciones. En su construcción entran más de 75.000 pies de madera, sin contar la caja, que será construída en otro lugar. El órgano tiene 10.000 tubos. Los dos tabos que producen los sonidos más bajos tienen 32 pies cada uno, con campo suficiente para permitir la entrada de dos hombres.

Los fuelles del órgano funcionarán por dos motores de 10 caballos de fuerza y 220 voltas corriente directa, arrojados de tal manera, que faciliten un movimiento continuo por más de seis meses, si se quiere. El instrumento entero contendrá 115 millas de alambre. El funcionamiento del órgano se hará por medio de un sistema completamente nuevo, y su coste será de cerca de 75.000 dólares.

Al terminarse será remitido á San Luis para deleitar con sus fuertes y melodiosos sonidos á los millones de personas que visitarán la Exposición Universal el año que viene, dándose conciertos diarios, ejecutados por algunos de los organistas más célebres del mundo.

NOTICIAS

La cuestión Torres Cartas

Según dicen algunos periódicos, el ministro de Marina ha resuelto definitivamente el asunto Torres Cartas.

Entiende el ministro, de acuerdo con lo que el Consejo Supremo informó por unanimidad, que existe en el expediente el vicio de forma de no haber confirmado el almirante, por noticias propias, como la ley requiere, que el Sr. Torres Cartas sea autor del artículo que motivó la formación del Tribunal de honor.

Y opinando que este defecto no es subsanable, declara que no ha lugar á ejecutar el fallo de dicho Tribunal.

UNICA CASA QUE VENDE los autotipos Roca de Precisión: J. Dubose, óptico. Arrenal, 19 y 21.

Catedrático de órgano

A propuesta del Claustro de profesores ha sido nombrado por real orden profesor interino de la asignatura de Órgano, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación, D. José Moreno Ballesteros por defunción del Sr. Jimeno de Lerma.

Un almuerzo

El personal de la redacción y administración de la Agencia Fabra ha obsequiado ayer con un almuerzo á su compañero D. Pedro Mata, que ha obtenido en el concurso de novelas de la casa Henrich, de Barcelona, el premio primero, por la titulada «Ganarás el pan».

De viaje

Anoche salió para Oádiz, cuya circunscripción representa en el Congreso, el subsecretario de Hacienda, Sr. Viesca, que pasará algunos días al lado de su familia.

En el mismo expreso marchó el gobernador de aquella provincia, Sr. Martos O'Neal.

Real

Anoche se suspendió la función en el teatro Real por haberse indispuerto el barítono Sr. Ardito.

Ron S. Luis, Ruiz y Albert. Málaga.

La «Gaceta»

La de hoy no publica ninguna disposición de interés general.

Veterinarios y castradores

Por el ministerio de Instrucción pública se ha resuelto que donde haya veterinarios que practiquen la castración, no tienen facultad alguna los castradores para verificarla, especialmente en los solipeds y en las reses vacunas.

En todos aquellos sitios y circunstancias ó especies de animales en que á los veterinarios no les sea posible ó no les convenga practicar la castración, podrán efectuarla los castradores que se hallen provistos de la licencia correspondiente.

Los castradores extranjeros que estén acreditados en España podrán recogerse á los beneficiados de la real orden de 8 de Junio último, sometiéndose en un todo á sus prescripciones, presentando acta de su nacimiento legalizada por el cónsul español.

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DEL REY

Gracia y Justicia

Nombrando presidente de la sección 3.ª de la comisión general de Codificación á D. Segismundo Moret.

—Idem secretario de la misma á D. Benito Aparicio, jefe de sección de este ministerio.

—Idem arcipreste de la Catedral de Mallorca á D. Buenaventura Barceló y Ramis.

—Idem canónigo de la de Urgel á D. Antonio Prieto Ponfariña.

—Jubilando á D. Felipe Augusto Corral Laredo, magistrado de la Audiencia provincial de Cuenca.

—Trasladando á esta vacante á D. Pio Navarro Jiménez, que lo es de la de Logroño, donde resultó incompatible.

Haciendo extensivas á este ministerio las disposiciones sobre la ordenación de gastos para servicios materiales, concedidas en los decretos de 24 de Mayo de 1901 y 22 de Junio de 1903.

—Varios indultos de penas leves, entre ellos el de Vicente Pastor y Manuela Hurtado González, de estorcos años, ocho meses y un día de reclusión temporal, respectivamente, por la de cuatro años de presidio y prisión correccional, respectivamente.

El ministro de Estado no llevó firma.

NEVANDO

A las dos y media de la madrugada comenzó á caer sobre Madrid una ligera nevada, que ha continuado hasta las primeras horas de la mañana.

El Retiro ofrecía pintoresco golpe de vista; pero quizá á causa del frío se han visto poco concurridas sus amplias avenidas.

Catástrofe en Italia

Nápoles 28.—En el real sitio de Resina, villa situada á 10 kilómetros de esta ciudad, ocurrió anoche una terrible catástrofe.

Estando varios aldeanos preparando una función de fuegos artificiales, se inflamaron algunos cohetes que produjeron una explosión terrible de todos.

Han resultado ocho personas muertas y cinco heridas.

El siniestro ha causado profunda impresión en el vecindario de Resina.—Fabra.

LOS ALCALDES

En Gobiernoación se ha facilitado hoy la siguiente lista de alcaldes de real orden de las capitales de provincia:

- Alava (Vitoria).—D. Benito Jera.
- Albacete.—D. Gabriel Lodares.
- Alicante.—D. Alfonso Rojas.
- Alicante.—D. Ramón Matute.
- Avila.—D. Carmelo Delgado.
- Badajoz.—D. Alberto Morino Torres.
- Palma de Mallorca.—D. Antonio Planas.
- Burgos.—D. Lucas Sáiz Sevilla.
- Océros.—D. Elías Prats.
- Oádiz.—D. Luis J. Gómez.
- Santa Cruz de Tenerife.—D. Ulises Guimerá.
- Castellón.—D. Joaquín Paris.
- Ciudad Real.—(En período electoral).
- Córdoba.—D. Rafael Conde Jiménez.
- Coruña.—D. Francisco Mariño García.
- Cuenca.—D. Enrique Zomeño.
- Gerona.—D. Francisco Olurana.
- Granada.—D. Antonio Amor y Rico.
- Guadalajara.—D. Juan Miranda.
- Guipúzcoa (San Sebastián).—D. José Elósegui.
- Huelva.—D. Enrique Cortés.
- Huesca.—D. José María de Aisa.

Queda formalmente prohibido en España el ejercicio libre de la castración á todos los que no se hallen legalmente autorizados al efecto.

La inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca las Pastillas Morelló, es el remedio más seguro é inofensivo para combatir los resfriados, tos, catarros, asma, etc.

Un herido

Ayer, dos pupilas de la casa núm. 6 de la calle de San Dimas, llamadas María Amores y Justa de Diego, arrojaron un fuerte escándalo por rivalidades amorosas, llegando á tal punto la disputa, que viniéronse á las manos y se golpearon sin piedad, desfigurándose el rostro y desamándose los mechones de pelo.

Un hermano de la Justa que presenciaba el hecho, quiso intentar separarlas, y resultó con una herida de navaja en el cuello que le causó María Amores.

El herido y las alborotadoras fueron asistidos en la Casa de Socorro, pasando después ellas, en unión de la navaja, al Juzgado de guardia.

El incendio de anteanoche

Juana Mora, la infortunada víctima del incendio de la travesía de San Mateo, continuaba ayer en el hospital Provincial en el mismo estado de gravedad.

La familia de Mariano Ramírez, que por caridad se hallaba recogida en la boardilla incendiada, no ha quedado en la calle gracias á la filantropía de la señora en cuya casa estaba de asistenta la madre, pues con el incendio se han perdido los pocos enseres que había en su alojamiento.

La hija mayor, que tiene quince años, se ha quedado sorda de la impresión sufrida.

La suerte sin buscarla

Refiere un colega que una señora que durante el último verano residió en Biarritz, envió desde este punto 100 pesetas para la adquisición de un décimo del sorteo de Navidad, cuyo décimo resultó agraciado con el tercer premio.

Dicha señora había ganado las 100 pesetas jugando al tresillo, y tan pronto regresó á Madrid, regaló participaciones del número premiado á la portera de la casa, á la lavandera, á la planchadora y á todos sus sirvientes, los cuales se han visto favorecidos por la fortuna sin haber aprontado un solo céntimo.

Por exceso de vino

Al salir de una taberna de la calle de la Esgrima, en completo estado de embriaguez, el mozo de ordena Estanislao García Díaz sufrió una caída, ocasionándose una contusión en la región parietal izquierda de pronóstico reservado.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa.

Hurto

En el café Nacional fué detenido ayer Timoteo Pareja á petición de José García Perera, á quien el primero había quitado una capa, empeñándola en una casa de préstamos de la Cava Beja.

Convicto y confeso fué puesto á disposición del Juzgado.

Jalón.—D. José Fiesta Rodríguez.
León.—D. Cecilio Díaz Garrote.
Lérida.—D. Francisco Costa.
Logroño.—D. Isidro Itiguez.
Lugo.—D. Antonio Belou.
Málaga.—D. Augusto Martín Carrión.
Murcia.—D. Gaspar de la Peña.

500 amortizable.—1.245.000. Banco de España.—52.000. Compañía de Tabacos.—33.500.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 120.000 a 38'05. 140.000 a 38'15.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 1.500 a 34'23. 1.000 a 34'24.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 5'10.—4 por 100 interior, fin de mes, 77'65.—Fin del próximo, 77'82.—Barcelona, fin mes, 77'57.—Paris, 4 por 100 exterior, 33'87.—Ren'a francesa, 97'42.

Bolsa de Barcelona Barcelona 28 (16'46).

Interior, 77'43.—5 0/0 Amortizable, 96'75.—Nortes, 54'40.—Alcances, 91'65.—Orense, 32'30.—Colonial, 136'10.—Morosantil, 34'23.—Arada.

De la Agencia Fabra

Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 39'17.—3 por 100 francés, 97'70.

Londres 28.—Exterior español, 88'00.

AYUNTAMIENTO

Peticiones

El alcalde ha recibido esta mañana dos comisiones, una de expondores de petróleo para protestar de la venta ambulante de dicho artículo, cosa á que prometió poner remedio el señor marqués de Loma, y otra de taberneros solicitando una prórroga, que les fué concedida hasta el 15 de Enero, para poder renovar sus licencias.

El pan

El alcalde, aunque recibía la solicitud de los patronos respecto al peso de las fracciones de pan, piensa someter el asunto á conocimiento del Ayuntamiento para que resuelva.

DE VALENCIA

El nuevo Ayuntamiento.—Frio intenso.

Valencia 28 (4 t.)

Órdenes que será nombrado alcalde el señor Ordeig.

Al constituirse el nuevo Ayuntamiento, udráanse democratas y republicanos. El tiempo está muy frío.—Mencheta.

El tratado de arbitraje franco-italiano

Paris 28.—Refiriéndose á los tratados de arbitraje de Francia con Inglaterra y con Italia, el periódico The Daily Graphic hace constar que constituyen un excelente ejemplo que las naciones que se respetan del seguir.

Paris 28.—La mayoría de los periódicos italianos, sin dar al convenio de arbitraje con Italia mayor alcance del que debe tener, se felicita porque haya llegado á ser un hecho lo que constituye una prueba de buena amistad con aquella nación.—Fabra

Los frailes de Filipinas

Indemnización de los yanquis

Paris 28.—El periódico La Italia refiere que el Cardenal Gotti se presentó recientemente á Su Santidad Pío X para entregarle un cheque por valor de 36 millones de reales, procedente de los Estados Unidos, y que constituyen la indemnización de dicho gobierno á las órdenes religiosas expulsadas de Filipinas.

Añade aquel periódico, que la citada suma fué enviada al Rey de España; pero que éste, obediente á escrúpulos religiosos, quiso que

fuese el Papa el encargado de la entrega, con lo cual no perdería nada el dinero de San Pedro.—Fabra.

La República de Panamá Y LA DEUDA COLOMBIANA

Nueva York 28.—El Sr. Buneau Varilla ha dado cuenta al embajador de Inglaterra de que el Panamá se halla pronto á tomar á su cargo la parte de Deuda colombiana exterior proporcionada á su población en el momento en que Colombia reconozca la independencia de Panamá, cuya población viene á ser una quinta parte de la colombiana.—Fabra.

DE PALACIO

S. M. el Rey no ha salido hoy de Palacio, habiendo pasado la tarde jugando al billar en sus habitaciones.

S. M. la Reina y la Infanta María Teresa han estado en casa de la Infanta Isabel, y después en la Casa de Campo, y los Príncipes de Asturias cazando en el cuartel de la Zarzuela, en El Pardo.

S. M. la Reina ha recibido hoy en audiencia á las señoras de Cobián y Sánchez de Toca.

DEL GOBIERNO CIVIL

Los organillos

El gobernador ha recibido esta mañana á una comisión de vecinos de Madrid, que le hizo entrega de una solicitud para que no aprobara la rebaja acordada por el Ayuntamiento en las licencias para los organilleros.

El gobernador les ofreció hablar con el alcalde de este asunto.

Cómicos que no cobran

También recibió el conde de San Luis á una comisión de cómicos del teatro Martín, que le expusieron que no pagándoles el empresario, estaban dispuestos á no trabajar, lo que ponían en su conocimiento por lo que pudiera ocurrir.

El gobernador les dijo que hablaría con el empresario para que cumpliera su compromiso con ellos, y que, en último caso, haría intervenir la taquilla del teatro, no permitiéndole que se diera función hasta que no se les pagase.

El rey Cristián enfermo

Copenhague 28.—El rey Cristián de Dinamarca guarda cama desde el sábado último, á consecuencia de un ligero enfriamiento.

Vapores correos

Veracruz 28.—Ha salido de este puerto para el de la Habana el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Monserrat.

Singapore 28.—El vapor correo de la Compañía Transatlántica, Isla de Luzón, ha zarpado hoy para Oolombo.

El interés del dinero

Bruselas 28.—El Banco Nacional ha bajado los descuentos en un medio por 100.

Aprovisionamiento de Rusia

Nueva York 28.—Rusia ha hecho el encargo de un millón de libras de carne en conserva para las tropas.

Atropello

El tranvía cargado número 42 atropelló esta mañana en el paseo de los Olmos á un anciano de setenta y dos años de edad, resultando éste con varias heridas en diferentes sitios del cuerpo.

El atropellado fué asistido en la Casa de Socorro sucural del distrito de la Latina, siendo después conducido en grave estado al hospital Provincial.

El conductor fué detenido.

Balance del día

El presidente del Consejo despachó hoy con S. M.; pero no puso á la firma ningún decreto.

Al recibir á los periodistas en su despacho oficial, manifestó que carecía de fundamento la noticia que ayer publicamos de la revista España Económica y Financiera, relativa á proyectar varios capitalistas extranjeros formar un sindicato para los gastos que originara la construcción de una escuadra.

El Gobierno—añadió—no sabe de este asunto nada ni ha recibido ofrecimientos de ninguna clase, que por otra parte serían prematuros, pues cuando el proyecto se presente á las Cortes, éstas serán las únicas que habrán de resolver en todas las incidencias con el mismo relacionadas.

Esta mañana ha estado en Palacio la Mesa del Senado, que ha llevado á la sanción regia las leyes últimamente aprobadas, entre las cuales figuran la de presupuestos y la de anticipo á Madrid.

Se observa mayor animación en los círculos políticos de la que suele haber en épocas como la presente, en que las vacaciones parlamentarias coinciden con las fiestas de familia, propias de estos días.

Las dificultades que para el Gobierno representa la actitud de una parte de la mayoría, constituyese uno de los principales temas de discusión, hablándose con este motivo de combinaciones próximas, á las que nos parece prudente no conceder crédito.

La reiteración solemne hecha por el Sr. Silvea, de mantenerse alejado de la política, ha contribuido á aumentar la confusión reinante en las filas conservadoras, donde todavía se presentaba como solución la vuelta del antiguo jefe, á quien se mostraban dispuestos á acatar cuantos han formado en la deshecha conjunción.

El rumor acogido por un colega, de que se dilataría indefinidamente la reunión de las Cortes, motivando estos cambios importantes en la situación encuentra pocos creyentes.

La opinión general continúa siendo que el Sr. Manra se presentará al Parlamento á fines de Enero, y que en el transcurso del mes siguiente, al discutirse el proyecto de escuadra y el de reforma del procedimiento electoral, podrán salir á la superficie las divisiones de la mayoría, que muy bien pudiera suceder que no tuvieran para el actual Gobierno las graves consecuencias que algunos indican.

Se habla también mucho estos días de trabajos para una inteligencia entre los Sres. Moret y Villaverde, y mientras La Epoca de anoche los niega con un apasionamiento que no ha de contribuir

ciertamente á desmentir el rumor, La Correspondencia habla de una conferencia celebrada por ambas importantes personalidades en el domicilio del señor Villaverde, indicando que está relacionada con los trabajos á que nos referimos.

Como por nuestra cuenta nada podemos decir, nos limitamos á recoger un rumor que forma parte del aspecto político del día.

Por separado damos cuenta de los nombramientos de alcaldes de capitales de provincia, comunicados en Gobernación.

Créese que los que faltan serán conocidos mañana.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 1° sobre 0. A las doce de la tarde, 4° sobre 0. A las cuatro 4° sobre 0. Láxima fué de 5° sobre 0. La mínima de 2° bajo 0. El barómetro marca 705.—Variable.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el cuaderno 3.º del «Ensayo de un catálogo de periodistas españoles del siglo XIX», que publica D. Manuel Ossorio y Bernard.

Infútil es reproducir los elogios hechos con motivo de la publicación de los dos cuadernos anteriores. El recetamento publicado abarca desde la G hasta la L, y es tan completo y detallado como los anteriores.

CHARADA

—Se pusieron á jugar al mus Eustaquio y Gabino, y de éste ya habrás oído que suele tener mal vino. Riñeron, y al pobre Eustaquio, que, en verdad, se descuidó, de un tremendo puñetazo un cuatro quinta quitó. —A un dos tercía cuatro cinco de los un dos de Olinchón, como yo, dijo Gabino, no hay quien le dé un coscorrón; y agarrando la botella con fuerza por el gollote, le dió al otro en la cabeza abriéndole un gran boquete. Sabes que yo soy muy todo y gastan bromas conmigo, pero no puedo aguantar que le peguen á un amigo. Un garrote ya cogía, más llegó un municipal, y si no tira del sable aquello acaba muy mal.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior A NO VER

CURIOSIDADES

Casamiento por partida doble Todas las rarezas y excentricidades parecen tener carta de naturaleza en los Estados Unidos, aun tratándose de los actos más serios de la vida, como es el matrimonio. He aquí un caso reciente y original.

La escena pasa en Louisville (Kentucky). El coronel John Hurst, viudo, de sesenta y ocho años de edad, contrajo matrimonio con la señora Elizabeth Elliot, viuda, de sesenta y cinco, actuando de padrinos un hijo de la novia y una hija del novio, también viudos.

Terminada la ceremonia se separaron los novios y ocuparon su lugar el padrino y la madrina, repitiéndose en ellos la operación, apadrinada esta vez por un niño de nueve años, hijo del novio n.º 2, y una niña de ocho, hija de la contrayente.

Estadística

Según datos estadísticos, se gastan anualmente en Francia 1.750.000.000 de francos de pan.

En bebida se consumen 2.500.000.000 de francos, y en tabaco 500 millones.

Es decir, que por cada franco y 75 céntimos que gasta un francés en pan, emplea dos francos 50 céntimos en bebida y 50 céntimos en tabaco.

La criminalidad en París

La prefectura de policía de París ha formado la estadística de todos los crímenes y delitos en que ha tenido que intervenir el servicio de seguridad en los años 1901 y 1902, resultando de ella un evidente progreso de los parisienses.

En 1902 los asuntos criminales fueron 67.167.

En 1903, todavía no acabado, 70.699.

CULTOS

Santo de mañana.—Santo Tomás Cantuariense; Santos Calixto, Félix y Bonifacio, mártires, y San David, Rey y Profeta.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Encarnación), donde á las diez habrá misa de Pastorela, y por la tarde procesión y reserva.

En la capilla del Cristo de la Salud principia la novena al Santo Niño Jesús de Praga: á las once se celebrará misa solemne de Pastorela, y por la tarde, á las cinco, después del rosario, predicará el Sr. Belda.

En la iglesia Pontificia id. al Niño Jesús, predicando el P. Escribano.

En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, continúa la novena al divino Niño Jesús, predicando por la tarde el P. Nicolás de la Torre y terminando con villancicos.

En la iglesia de San Antonio de los Alemanes, cultos á su Titular como todos los maries.

En la iglesia Pontificia cultos á San Antonio con misa solemne á las once.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Cabeza en San Ginés.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—19 de abanico.—Turco 1.º.—A las 8 3/4.—El Trovador.

ESPAÑOL.—A las 4 3/4 de la tarde.—La desequilibrada.

COMEDIA.—A las 9.—Como con mi madre.—Clara-Sol.

PRINCESA.—A las 9.—El primer pleito.—Las citas.

LÉRICO.—A las 9.—La bruja.

PRICE.—A las 8 3/4.—La muñeca.

LARA.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.—A las 9 1/2.—Fresa de Aranjuez.—A las 10 1/2.—Al natural.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—Toleto.—A las 9 3/4.—El famoso Colibrón.—A las 10 3/4.—El mozo orno.—A las 12.—Patria nueva.

APOLO.—A las 8 1/2.—La reina mora.—A las 9 3/4.—La Czarina.—A las 10 3/4.—El terrible Pérez.—A las 12.—La reina mora.—A las 4 1/2.—La almoneda del diablo.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—Hampa dorada.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—¡Lagarto!... ¡Lagarto!—A las 9 3/4.—Tres estrellas.—A las 10 3/4.—La condesa X (primer acto).—A las 11 3/4.—La condesa X (segundo acto).

MODERNO.—(Compañía Prado Chicote).—A las 8 1/2.—La banda de trompetas.—A las 9 1/2.—La Camarona.—A las 10 3/4.—La inclusera.—A las 12.—Los chicos de la escuela.

IMPRESA DE EL CORREO

—¿Físico? —No, puesto que lo he visto. —¿Moral? —Sí. —Pues bien, aquí le tenéis retratado en dos palabras. Un niño dócil cuando no tiene nervios. —¡Ah! ¿tiene nervios? —¡Come una mujer! pero sólo los excitán los negocios de Bolsa; de modo que no hago más que ver la cotización para saber cómo está de salud. —¡Pobre Valentina! —No me compadezcáis, estoy acostumbrada; es amable casi siempre, profesa gran respeto á los títulos de nobleza, y todo lo que viene de la alta clase lo acoge bien. —Tiene buenas condiciones M. Dorville. —Ya veís que tenéis casi ganada su amistad, su conquista. —Me agrada más la de su bella mitad. —En esa no ha de servir de apoyo —exclamó sonriendo Valentina.—Pero, volviendo á mi marido, está agradecido de las atenciones que os he merecido en la Reina Blanca á vuestra esposa y á vos, y desea sólo una ocasión de manifestároslo. ¿Estáis satisfecho? —Sería de difícil contento si no lo estuviera. —Entonces, hasta las siete. —¿Es que me despedís? —Dios me libre; quedaos cuanto gustéis; pero os haré observar que es el día que recibo y que dentro de diez minutos habrá aquí ocho ó diez personas. No quisiera que nadie os viera en mi casa hasta que os conociera mi marido. —¡Si fuera para recibir á ese inglés!... —pensó el conde. —Guardó el conde, silencio, y la hermosa parisiense, aunque adivinó quizá

su pensamiento, no tuvo por conveniente provocar una querrela, y tendiéndole la mano para despedirle, murmuró: —Este negocio sería difícil de conducir si no se lleva con mucho tino desde el principio—dijo ella acompañándole hasta la puerta. —Después que se hubo ésta cerrado, y habiéndose á sí misma, murmuró sonriendo: —Siempre he creído que de aquí iba á salir una novela. ¡Allá veremos!

XLI

Aquella misma tarde, minutos después de las siete, el conde Héctor de Melcy hacía su entrada oficial y hasta solemne en el salón de la calle de Argel. Los convidados parisienses conceden siempre un cuarto de hora de cortesía á la dueña de la casa, y Valentina estaba aún sola con su marido. Los dos hombres, presentados el uno al otro, cambiaron un apretón de manos con apariencia de las más franca cordialidad. M. Dorville puso en su acogida la más amable solicitud, y M. de Melcy se condujo con la más perfecta cortesía. En breve se anunció á mister Jorge Ellison, en el que M. de Melcy reconoció á primera vista al joven de la noche anterior. Después anunciaron á un tal M. Rouvre, hombre también de negocios, de familia distinguida, y después entraron dos mujeres de una elegancia un poco exagerada, lo que está, á la verdad, en el gusto de la época, pero que no por eso dejaron de encantar á Héctor, cuya mirada, acostumbrada á un ayuno perpetuo, encontraba ahora encantadora á cualquier mujer.

quier hora tendría ocasión de proseguirle. —La jaula es bella y digna del pájaro —dijo el conde recorriendo con la vista el lindo saloncito en que le había recibido. —Gracias en nombre del tapicero que he sido yo. Elogiad ó criticad á vuestro anteojo, es obra mía. Decía la verdad, y cada detalle tenía el sello de su buen gusto. Los objetos artísticos, pocos en número, pero de un gusto singular, veíanse al lado de muebles caprichosos, y todo el decorado, además de su riqueza, denotaba ese culto que las naturalezas privilegiadas consagran á todo lo bello. —Este es mi retiro—dijo Mad. Dorville con el acento del artista satisfecho de su obra.—Estáis en mi casa, es decir, en la vuestra. —Me encuentro en ella muy feliz; me recordáis mi viaje á Oriente, la dicha que experimentaba al encontrar un oasis en medio del desierto. —¡Cuidado con dormiros á su sombra! —No me asustéis; os cuesta tan poco hacerme dichoso... —Si con esto solo lo sois... me parecéis fácil de contentar. Pero, venid, que conozcáis mejor la casa, aunque no valga lo que la Reina Blanca. Mostróle el resto de la casa, que á decir verdad no estaba en armonía con aquel saloncito delicioso, pero era espaciosa y bien repartida, por más que en ella no se agrupasen, como en el gabinete de Valentina, todos los estilos, todas las épocas, como para ofrecerle todas algunas de sus encantos. Al lado de una consola á lo Luis XIV, aparecíbase una cornucopia de María Antonieta, y junto á un sillón del Renacimiento una mesa del primer imperio,

Fácilmente se adivinaba que todos estos objetos no habían sido adquiridos á un tiempo mismo, y que la casa había pasado por diversas alternativas. Un observador hubiera conocido los sobresaltos de una existencia irregular y de una fortuna siempre combatida por los sucesos. La opulencia que viene perpetuándose en las familias, harto rara en este siglo vacilante, es una opulencia digna, sobria en todos sus detalles y que puede sustraerse á la mirada escudriñadora por cualquiera de sus pliegues. Si M. de Melcy, demasiado absorto en la contemplación de Valentina, no otorgaba á estos detalles toda la importancia que merecían, los apreció sin embargo, y sacó de ellos esta conclusión: «El gabinete es de la señora, el resto de la casa es del marido.» Como todos los enamorados, gente que se ilusiona con facilidad, complaciase en soñar para su ídolo una existencia aparte, independiente, ajena completamente á la de su marido. Dos salones, el gabinete ya citado y un comedor de dimensiones muy hospitalarias, dejaban suponer una de esas existencias desahogadas, espléndidas, que han sido por mucho tiempo la vida ordinaria de París. Terminada la inspección de estas piezas principales, volvieron de nuevo al gabinete de Valentina. Ambos tenían mucho que decirse para dejar languidecer la conversación, y parecían más bien uno de esos fuegos que, lejos de extinguirse, reciben más incentivo á cada vez. Mad. Dorville interrogaba con afectuoso interés á su amigo respecto á sus proyectos, á sus esperanzas. Aquel respondió que iba pasar unos días en París solo para buscar casa, y al mismo tiempo para tomar un poco el

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fostato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación a más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 44, Madrid

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura!
Frecuente contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto, pues no pueden en modo alguno extirpar y curar de raíz los callos y durezas, como está probado las cura el nuestro.
¡Una peseta! ¡Una peseta!
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCÍA

CALLOS—DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultado!
Es inodoro, no duele, mancha ni co-roce. Calma el dolor a la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. Estuche con frasco, pincel é instrucciones.
¡Una peseta! ¡Una peseta!
En todas las farmacias y droguerías de España y Ultramar.

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojadelata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Brecon para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplantación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojadelata.
Cubos y baños galvanizados.
Lotería para fábricas de conservas.
Envasos de hojadelata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojadelata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

CURACION SEGURA

Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias.
De venta en las droguerías y farmacias.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Diciembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Co-ruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Oádiz el vapor

LEON XIII

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cadiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 5 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz, el vapor

P. DE SANRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Oádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cadiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE

Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronquera é influenza.—París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Cerevisina Levadura seca de cerveza

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.
La CERREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los fun-
túnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La CERREVISINA se recomienda también en el tratamiento del afección de la urticaria, etc. La CERREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
Enjane las Armas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT, 6, Rue Bourgois, PARIS.

PERLAS DE TREMENTIN / GUIRLACHE, TURRON

DE CLERTAN

Preparadas por un procedimiento Aprobado por la Acad. de Medicina de París

Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él

Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil continuar usándolas

De venta en frascos en todas las farmacias

Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE

19, rue Jacob, París

Las jaquecas y neuralgias

Se calman á los pocos minutos

tomando 3 ó 4

NINGUNA ANEMIA

resiste á la

HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIENS

Pídase en las buenas farmacias.

1832-1903 Después de casi tres cuartos de siglo de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras

DE BRISTOL

siguen produciendo las mismas sorprendentes curaciones.

MAZAPAN

PELADILLAS MANUEL ORTIZ

Argensola, 4.—Teléfono 1470.

PROFESOR

Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, á domicilio y en su casa.—Honorarios módicos.
Argensola, núm. 2, 4.º

Las lombrices

Cuando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfaquecer, que rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

A todos los que sufren del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el Elixir Groz

aire de la corte, que después de tan larga morada en el campo, le ofrecía un encanto verdadero.

Valentina al oírle hablar así no pudo menos de sonreír.

—Pero hasta el fin del otoño,—exclamó el conde,—no vendremos á instalarnos definitivamente á París.

—¿Con que aquel proyecto de que hablamos un día va teniendo aspecto de verdad?

—¿Podéis acaso indicarme otro medio de vivir cerca de vos?

—No lo conozco,—murmuró ella bajando los ojos.

—Pues entonces, ya veis que es preciso tomar éste.

—Tendría mal corazón,—murmuró ella—si no me mostrase agradecida al interés que me manifestáis; pero temo, amigo mío, que por ese resultado, harto inocente, os vais á exponer á grandes disgustos. ¿Qué dirán en vuestra casa?

—Dirán lo que quieran, ó más bien, no dirán nada. La manera de conducirme de algún tiempo á esta parte, evita toda clase de observaciones; soy libre, enteramente libre, y lo que yo disponga se hará. ¿Me creéis ahora?

—Temo verme demasiado obligada.

—Cuando os decía que quería consagrarme mi vida entera, no os engañaba.

—En efecto—murmuró Mad. Dorville sonriendo con malicia.

Y después, adoptando un tono más serio, exclamó:

—¡Ay, amigo mío! veo con dolor que tenéis siempre una imaginación de veinte años; pero ya sabéis que la imaginación es la loca de la casa y no se la debe escuchar. Habláis de consagrarme toda vuestra vida, y no reflexionáis que esa vida no es vuestra, lo mismo que la mía no me pertenece.

—Tenéis razón, necesitamos una gran reserva.

—¿Cómo! ¿de esa manera interpretáis mis palabras? Sois un sordo contumaz.

—Perdonad; no quiero oír lo que no he de obedecer; pero decidme: ¿cuándo me presentáis á M. Dorville? Tengo deseos de conocerle.

—Lo más pronto posible; venios luego á comer, á las siete.

—¿Cómo! ¿hoy?

—Sí, hoy mismo.

—¿Hoy mismo?... Apenas he llegado.

—No importa, en esta casa hay gente casi siempre á comer. Hoy mismo encontrareis algún otro de nuestros amigos.

Una sospecha celosa surgió en el corazón de Héctor, y repuso:

—¿Será quizá aquel gallardo joven que anoche os acompañaba?

—¿Cómo?...—repuso Mad. Dorville, que se puso ligeramente encendida.

—Ciertamente; anoche mismo, en vuestro palco.

—No comprendo...

—¿Cómo no?... un joven de veintiséis á veintiocho años que fué á visitaros al palco, que se quedó al lado vuestro hasta que terminó el espectáculo y que os llevó en seguida al café Tortoni.

—¿Cómo?...—repuso aquella mujer hábil en la estratagema femenina.—¿Estabais anoche en el teatro, en el mismo local que yo, y nada me digisteis? ¿Y aún sostendréis que os intereso? ¡Casi, casi, lo iba á creer, pero ya no me atreveré!

—De seguro vos no creéis lo que decís y me entristecéis sin convencerme; ya conocéis que no podía presentarme á vuestro marido en ese momento sin previa presentación. Hay cosas que se

deben diferir, más bien que hacerlas mal.

—Esas son buenas palabras y malas razones. De todo eso resulta clara una cosa: el imperio que sobre vos mismo tenéis y que me tranquiliza respecto al día en que tuviera que someteros á una dura prueba.

Esta amenaza fué hecha con acento ligero, irónico, que denotaba en Valentina una dureza que cuando llegara á dominar á una persona se haría sentir hasta la impiedad.

M. de Melcy sintióse lastimado del giro que tomaba la conversación, y temiendo provocar una querrela fuera de lugar y de tiempo, encerróse en un triste silencio.

Valentina pudo apreciar todo lo impresionable que era el conde, que fué lo que se propuso averiguar, y después hizo una prudente retirada.

—Veamos, niño grande,—dijo con la coquetería que le era natural,—no os enfadéis por tan poca cosa. Quiero creer que no habéis venido para reñir.

Héctor se apoderó de la mano blanca y perfumada de la joven y la besó apasionadamente, aunque siempre fijo en su idea, y repuso:

—¿Conque no queréis decirme quién era aquel joven?

—¡Sí!—repuso ella arrastrando con indolencia la frase.—Es un inglés, se llama Jorge Ellison, es hijo de uno de los asociados á mi marido, que murió hace poco tiempo, y al que ha sucedido naturalmente su hijo. Es rico, entendido en los negocios, vive generalmente solo en París, y esto nos hace estar con él en relaciones de verdadera intimidad.

—No me habíais hablado nunca de ese joven.

—No creo, amigo mío, que esté obligada á deciroslo todo.

—¿No estáis obligada á nada, ni aun á decirme si ese interesante joven como hoy con nosotros?

—¿Qué queréis que os diga? Le había invitado ignorando que tuviera el triste privilegio de desagradaros; pero si tanto os molesta su presencia, procuraré que en lo sucesivo no os volváis á encontrar.

—Eso me parece mejor.

—Amigo mío—dijo Valentina, esta vez con seriedad, porque era maestra para empujar todos los tonos,—preciso es que olvidéis vuestro buen sentido para creer que una mujer como yo pueda fijar su atención en un niño.

—Es un niño de bello aspecto.

—¿Qué importa? Le he visto nacer y aún me parece verle correr y saltar sobre mis rodillas.

—No tanto, por favor.

—Vamos, un poco menos de aturdimiento y un poco más de razón si podéis. No olvidéis que comemos á las siete.

Valentina, á guisa de comentario, acompañó estas últimas palabras con una mirada al reloj, lo que era una indicación á Héctor de que no prolongara más su visita.

Este lo comprendió así y se levantó. Mad. Dorville hizo lo mismo como para acompañarle hasta la puerta.

El conde quería marcharse, pero se quedaba.

—¿Sabéis—murmuró,—que voy á encontrarme muy violento?

—Y yo también.

—Entre nosotros, ¿os enojaréis si os pregunto qué clase de hombre es monsieur Dorville?

—Me asombra que no lo hayáis preguntado antes.

—En lugar de reconvenirme, dadme algún indicio de él.